

Тоншаевский КОЛХОЗНИК

Орган Тоншаевского РК КПСС и районного Совета депутатов трудящихся Горьковской области

№ 97 (4307)
Год издания 37-й

ВТОРНИК, 13 АВГУСТА 1974 года

Цена 2 коп.

Все работы вести в комплексе

Горячая пора Ход уборки и сева озимых

Наступила горячая пора у полеводов. Много предстоит им сделать. Самое главное сейчас — это жатва и сев. В этом же отделении идет сенокосовое хозяйство. Уже сейчас заложена яма в 500 тонн и 100 тонн в другой яме. На возке работают Алексей Петрович Савиных, Николай Иванович Савиных, Николай Сергеевич Зайцев и Леонид Федорович Хаустов, кроме того, на тракторе зеленую массу подвозит Николай Степанович Питилимов.

В первом отделении идет жатва у деревни Ломина. Напрямую жнут молодые комбайнеры Василий Леонидович Кодочигов, Николай Васильевич Сластников и Иван Петрович Савиных. Полевые работы в совхозе в полном разгаре.

Г. ПОДКОВЫРИНА.

Данные на 12 августа 1974 года.

Первая графа — наименование хозяйства, вторая — скошено зерновых, третья — посеяно озимых (в гектарах).

Колхозы		
«Путь Ленина»	74	—
Имени Тимирязева	60	66
Имени Ленина	38	—
«Колос»,	37	—
«Коммунар»	32	—
Имени Свердлова	27	—
Имени Кирова	25	25
«Малокаменский»	25	—
«Красная нива»	18	6
Совхозы		
«Ошминский»	316	28
«Прогресс»	120	49
«Вякшенерский»	48	—
«Пижемский»	36	—
Всего по району	856	174



Третью уборочную работает на комбайне механизатор из совхоза «Вякшенерский» Борис Васильевич Хлыбов. Из года в год он добивается хорошей выработки. За добросовестное отношение к работе комбайнер пользуется большим уважением среди односельчан.

Фото В. Пономарева.

СОРЕВНОВАНИЕ РАЙОНОВ

Данные на 1 августа 1974 года.

Сельское хозяйство

Шахунский

Тоншаевский

Продажа государству (в процентах к годовому народнохозяйственному плану).

83	молока	73
53	мяса	46
81	шерсти	41
1254	получено молока от коровы в кг	1145

Обязательства. Как они выполняются? СОЗДАНЫ ВСЕ УСЛОВИЯ

В начале июня этого года коллектив доярок колхоза «Красная нива» обратился к работникам животноводства района с призывом широко развернуть социалистическое соревнование за увеличение надоев молока и привесов скота и обязался получить в пять летних месяцев не менее 1200 кг молока от коровы, а всего за год — по 2000 кг.

В этом колхозе две фермы: в Горинцах и в Ширте, причем, в Ширте для скота два помещения — новая ферма, где все процессы механизированы, и старая, где все делают вручную. Всего в колхозе 12 доярок. Коллектив Ширтинской фермы возглавляет заведующий фермой Николай Васильевич Хомяков.

— Доярки, конечно, выполняют свои обязательства, — говорит Николай Васильевич. — Для этого созданы все условия. Коровы целый день на пастбище. Пастбища в бригаде хорошие, расположены по лугам реки Пижмы, поэтому животным хватает корма. К тому же каждый день им дают подкормку, которую косят и подвозят к ферме сами доярки. В рацион животных добавляют концентраты, из расчета по полукилограмму на корову. Словом, условия для больших надоев хорошие.

Такое же положение дел и на Горинской ферме, толь-

ко вот пастбища в бригаде похуже. Если сравнить итоги по надоем молока нынешнего года с итогами соответствующего периода прошлого года, то можно видеть, что нынче получено молока больше на 273 кг от каждой коровы. Это самая высокая цифра среди хозяйств района, а это значит, что коллектив помнит о взятых им обязательствах и выполняет их с честью. Уже сейчас в среднем каждая доярка колхоза получила по 1377 килограммов молока от коровы. Конечно, результаты неплохие, к тому же впереди еще есть время, чтобы добиться еще более высоких надоев. Сейчас колхоз занимает второе место по району по надоям на одну корову.

Хорошо трудится коллектив доярок. Павла Сергеевна Козлова, например, за 7 месяцев надоила по 1983 кг молока от коровы, что больше по сравнению с соответствующим периодом прошлого года на 774 кг. Хоро-

быть оказана посильная помощь со стороны дирекций данных школ и всей общественности. Надо проявить заботу о пополнении школьного оборудования и наглядных пособий, об обеспечении школьников учебниками, налаживании питания учащихся.

Особая забота должна быть проявлена к учащимся, окончившим восемь классов, чтобы все они продолжали свое обучение и получили среднее образование в общеобразовательных школах и техникумах, СПТУ и ГПТУ. К сожалению, следует отметить, что комплектование 9-х классов в средних школах идет крайне неудовлетворительно, особенно в Тоншаевской, Ошминской и других школах.

Самое пристальное внимания требует очно-заочная школа рабочей и сельской молодежи. Нужно, чтобы предприятия, учреждения, стройки, колхозы и совхозы выполнили плановые задания по охвату обучением молодых тружеников и созданию необходимых условий для завершения ими среднего образования.

Успешное выполнение поставленных XXIV съездом КПСС задач и последующих постановлений ЦК КПСС и Совета Министров СССР в области народного образования является важнейшей предпосылкой социально-политического и экономического развития нашего общества по пути к коммунизму.

ших результатов добилась другая доярка Горинской фермы — Римма Андреевна Клешняина, надоившая от каждой коровы 1560 кг молока и тем самым увеличившая надой по сравнению с прошлым годом, на 416 кг. У этих доярок самые высокие показатели по колхозу. Обе имеют большой стаж работы на ферме, это опытные доярки.

На Ширтинской ферме первенство держит Галина Федоровна Михалицына, надоившая за 7 месяцев 1537 кг молока от коровы, что больше по сравнению с прошлым годом на 124 кг. Галина Федоровна трудится на ферме 20 лет.

— Обязательства, которые мы взяли, выполним, — говорит Галина Федоровна. — Мы приложим все силы, чтобы сдержать слово. Можно надеяться, что доярки колхоза «Красная нива» дадут 2000 кг молока от коровы за год и 1200 кг — за летне-пастбищный период. Для этого у них есть все условия, и это обязывает их работать лучше, в полную силу.

А. МИХАЛИЦЫН.

ГЛАВНЫЙ КРИТЕРИЙ СТРОИТЕЛЕЙ

Сегодня вся наша необъятная страна превращена в огромную строительную площадку. Большое строительство ведется и в нашем районе. Только в 1973 году было пущено в эксплуатацию семь животноводческих и ряд складских помещений в колхозах и совхозах, котельная Альцевского торфопредприятия, построено 2450 квадратных метров жилья и ряд других важных объектов.

Сейчас в районе ведется строительство многих производственных и культурно-бытовых объектов, от пуска которых во многом будет зависеть в будущем состояние и развитие экономики района, обслуживание населения.

Более половины всех строящихся в районе объектов ведет межколхозная строительная организация (председатель Д. П. Сунцов). Среди них такие важные стройки, как Ошминская средняя школа, Большеселковская восьмилетняя школа, начальная школа в колхозе имени Кирова, фанерный завод, комбикормовый завод в колхозе «Коммунар» и ряд других объектов. Большое значение руководители межколхозной строительной организации придают развитию и укреплению своей производственной базы. Достаточно отметить тот факт, что только за первое полугодие этого года пущена в эксплуатацию своя котельная, построена сушильная камера мощностью на 3 тысячи кубометров пиломатериалов в год. Строится цементный склад на 600 тонн, растворный узел с железобетонным полигоном, трансформаторная подстанция. Начато строительство нового столярно-цеха.

Наряду с этим на предприятии развернуто и большое жилищное строительство. Во втором квартале этого года заложено три 12-квартирных жилых дома. Кроме этого, строятся еще два дома. Таким образом, за 1974—1975 годы фонд жилой площади увеличится более чем на 2 тысячи квадратных метров. За шесть месяцев этого года на развитие собственной базы было освоено 123,8 тысячи рублей, а сначала года девятой пятилетки на эти цели израсходовано 343,6 тысячи рублей вместо 232,5 тысячи рублей по плану.

Ускоренное развитие экономики района диктуется самой жизнью и это ярко выражено в постановлении ЦК КПСС и Совета Министров СССР «О мерах по дальнейшему развитию сельского хозяйства Нечерноземной зоны РСФСР».

В постановлении наряду с крупным промышленным строительством определена большая программа по преобразованию сел и деревень в благоустроенные поселки совхозов и колхозов, строительству на селе общеобразовательных школ, интернатов, домов культуры, клубов, больниц, комбинатов бытового обслуживания и других культурно-бытовых объектов. Уже сегодня в этом направлении определена работа, которую проводит межколхозная строительная организация нашего района. Во многих колхозах, совхозах уже построены или находятся в стадии строительства жилые дома, клубы, производственные помещения.

Однако нельзя обойти молчанием то, что МСО не справляется с планом строительно-монтажных работ этого года. Так, полугодовой план органи-

зация выполнила только на 87,8 процента. Вместо 372 тысяч рублей по плану освоено только 326,6 тысячи рублей.

Крайне неблагоприятно обстоит дело с вводом пусковых объектов в эксплуатацию. Не всегда отвечает установленным требованиям качество строительных работ, за что руководители этой строительной организации были подвергнуты резкой и справедливой критике на одном из заседаний районного комитета народного контроля. До сих пор не сданы заказчику и не введены в эксплуатацию Ошминская средняя школа, фанерный завод, ряд жилых домов в колхозах «Коммунар», имени Кирова и других. Неудовлетворительно ведется строительство комбикормового завода и других объектов.

Что же мешает налаживанию ритмичной работы строителей, своевременной сдаче объектов заказчику? На этот вопрос как-то образом попытался ответить мастер-строитель В. Ф. Данилов. Он сказал, что на его мастерском участке много важных строящихся объектов. Некоторые из них по плану должны бы быть сданы в эксплуатацию еще в 1973 году, но по ряду причин они остались не законченными.

Из-за незначительных, но больших недоделок не сдан в эксплуатацию фанерный завод. В частности, до сих пор не смонтирована лестница на второй этаж, в бытовое помещение. Чтобы ее смонтировать, потребуется всего 3 дня.

Комбикормовый завод—пусковой объект 1974 года. Однако и здесь строительство идет крайне неудовлетворительно. Сдачу этого объекта сдерживает нехватка на объекте комплектного

оборудования, в частности, дозаторов, также нет толстостеновой стали для изготовления бункеров. До сих пор на объекте не достроен склад. Аналогичное положение наблюдается и на других строящихся объектах.

Спрашивается, почему руководители МСО (председатель Д. П. Сунцов, секретарь партийной организации Л. С. Одегов, председатель рабочкома А. П. Киверин) не проявляют необходимой настойчивости и ответственности за выполнение установленных планов и социалистических обязательств четвертого, определяющего года пятилетки. На строительных объектах слабо развернуто социалистическое соревнование. В межколхозной строительной организации нет соревнования за звание «Лучший по профессии», «Ни одного отстающего рядом» и других форм соревнования. Среди каменщиков, маляров, штукатуров, плотников не ведется настоящей борьбы за качество.

Несомненно все это отрицательно влияет на трудовую дисциплину, выполнение планов, на мобилизацию коллектива строителей по использованию своих возможностей и резервов, на экономические показатели работы строительной организации.

Строительство пусковых объектов иногда сдерживается из-за плохого материально-технического снабжения.

Объекты несвоевременно и в недостаточном количестве обеспечиваются строительными материалами: цементом, металлом, железобетонными изделиями санитарно-техническим оборудованием. Это вызывает перебои в работе, вынужденные

простой.

Именно по этим и другим причинам в 1973 году в МСО был перерасход фонда заработной платы на 32,3 тысячи рублей. Перерасход фонда зарплаты имеет место и в этом году. Не выполнен соответственно и план получения прибыли.

В любом деле главную роль играют люди. В работе с кадрами строителей также имеется еще много недостатков. На сегодняшний день проблема текучести кадров не решена. Среди строителей имеются факты нарушения трудовой дисциплины. Так, на заседании профсоюзного комитета, которое состоялось 5 августа, были обсуждены и наказаны пять строителей—каменщиков и подсобных рабочих за нарушение трудовой и общественной дисциплины. Местный комитет дал согласие на увольнение рабочего В. И. Посаженикова, который систематически нарушал трудовую дисциплину, мешал в работе другим.

Недостаточную роль в воспитании рабочих и служащих МСО играет стенная печать, молнии, наглядная агитация. Хотя стенная газета и молнии выпускаются, но крайне редко. Руководителям строительной организации следует подумать и над тем, как повысить воспитательную и общественную роль рабочих собраний в трудовом коллективе.

Райкомом партии, исполкомом райсовета весной этого года было принято постановление «О неотложных мерах по вводу в эксплуатацию объектов текущего года и выполнению принятых социалистических обязательств».

Однако недостатки, указанные в данном постановлении, устраняются медленно. Сдача же пусковых объектов в установленные сроки—это главный критерий в работе строителей.

В. СЕМЕНОВ.

Тоншаевский ремонтно-строительный участок образован в 1964 году. Работниками его в районе возведен ряд объектов. За годы существования в организации значительно расширилась производственная база. Есть растворно-бетонный узел, автогараж, столярная мастерская, цех лесопиления, склад для стройматериалов. К сожалению, производственная база далеко не полностью удовлетворяет строителей. Так, растворно-бетонный узел регулярно работает только в весенне-осенний период, малоемки автогараж и склад для стройматериалов. В этом году ремонтно-строительному участку для расширения производственной базы выделено 35 тысяч рублей. Правда, освоение их идет очень медленно. Пока построено лишь здание котельной, но в ней еще не установлено оборудование.

На любом производстве большую роль играют кадры. Для РСУ вопрос о кадрах является постоянной проблемой, которую надо решать не откладывая. Так, если в летний период за счет привлечения на стройку школьников старших классов, участников студенческих строительных отрядов ремстройучасток бывает обеспечен кадрами на 90 процентов, то в зимний период—только на 60. Не хватает печников, кровельщиков, нет своих сантехников. Полностью укомплектованы бригады штукатуров-маляров и каменщиков. В основ-

Нужно приложить усилия

ном, члены их обучены на рабочих местах.

Ежегодно наблюдается большая текучесть кадров. Только за первое полугодие текущего года на работу было принято 29 человек, а уволилось 32. В чем же причина? Дело в том, что труд наших строителей еще мало механизирован. И вторая сторона—нет в достатке жилой площади. На сегодня РСУ имеет один 12-квартирный жилой дом и общежитие на 50 мест. А в квартирах нуждается не один десяток человек.

Для того, чтобы строительные и ремонтные работы шли в графике, особое значение имеет обеспечение объектов строительными материалами. А ремстройучасток пока что регулярно снабжается только кирпичом. Большие трудности он испытывает в снабжении цементом. Например, за второй квартал сюда не поступило его ни одной тонны. Не поступает своевременно металл, осветительная аппаратура, плиты перекрытий. Порой руководители РСУ изыскивают недостающие материалы в районе, а если же не находят, то выезжают в трест.

Планомерная, отличная работа во многом зависит от того, как на предприятии или в организации налажена дисциплина труда. Следует заметить, что здесь она находится не на должном

уровне. Нередко наблюдаются случаи прогулов из-за пьянки. Только в первом полугодии по этой причине потеряно 101 человеко-день. Профсоюзная и партийная организации ведут борьбу с прогульщиками. Их поведение разбирается на заседаниях стройкома. Но этого, видимо, недостаточно, так как случаи пьянки в рабочее время продолжают. Здесь редко выходит стенгазета. А ведь печатное слово имеет меньшую действенность, чем осуждение сварщицей на постройке, чем выговоры и взыскания.

В осуществлении намеченной на год программы большое значение имеет социалистическое соревнование. В ремонтно-строительном участке ему тоже придается большое значение. Правда, участвует в нем не весь коллектив, а только отдельные бригады. Итоги соревнования подводятся ежемесячно на заседаниях стройкома. Бригаде, занявшей первое место, по условиям соревнования присуждается красный вымпел и денежная премия в сумме 30 рублей, занявшей второе место—в сумме 20 рублей. Но не увидишь здесь настоящего трудового соперничества между бригадами, когда используются все прогрессивные формы социалистического соревнования, когда передовики не только стремятся зак-

репить свой успех, но и помогают отстающим наверстать упущенное. Не проводятся конкурсы на звание «Лучший по профессии». Все это дало бы положительные результаты.

Остались позади семь месяцев определяющего года девятой пятилетки. Каких же показателей добился коллектив строителей? На объем подрядных работ было освоено 203,5 тысячи рублей вместо 244 тысяч по плану, в том числе на объем работ, выполненных собственными силами,—184,6 тысячи рублей вместо 225. Следует заметить, что объем работ, выполненных в первом полугодии этого года, значительно меньше объема работ, сделанных в этом же периоде прошлого года. Если за I полугодие 1973 года программа подрядных работ была выполнена на 85 процентов, то за 6 месяцев этого года—лишь на 75 процентов. Объем работ собственными силами за этот же период прошлого года составил 92 процента, а в 1974 году—78.

В социалистических обязательствах коллектива РСУ намечено общую производственную годовую программу завершить к 25 декабря. Чтобы эти слова были осуществлены на деле, администрации, коллективу строителей необходимо приложить много усилий.

Т. ТОМАРОВА.



Калининская область. В опытном хозяйстве Калининской машинно-тракторной станции действует комплект сенажных башен «Витковице» производства Чехословакии. Консервирование вяленой травы происходит под воздействием углекислого газа, выделяемого травой в герметически закрытом пространстве. Такой способ приготовления сенажа значительно снижает затраты труда и потери кормов. Комплект «Витковице» обеспечивает полную механизацию загрузки трав и выгрузки сенажа. Емкость комплекта—960 кубических метров.

На снимке: общий вид сенажных башен. Фото В. Овчинникова. (Фотохроника ТАСС).

О ХЛЕБЕ НАСУЩНОМ

Нередко можно услышать от жителей рабочих поселков Тоншаево и Пижма жалобы на то, что на Тоншаевской и Пижемской хлебопекарнях Тоншаевского райпо выпекаются хлеб и другие хлебобулочные изделия низкого качества. В результате этого на стол покупателя ложится хлеб, не отвечающий требованиям действующих стандартов.

Проверками, проведенными Горьковским областным управлением Госторгинспекции хлебопекарных предприятий Тоншаевского райпо, установлено, что население района систематически снабжается хлебом, не удовлетворяющим покупателя.

Недавно на Тоншаевской хлебопекарне было забраковано 513 килограммов испеченного хлеба, что составило 24,3 процента от проверяемого количества. Буханки забайкальского хлеба имели недобор до 7 процентов вместо 3 процентов, допустимых по норме. У забракованного хлеба был неудовлетворительный вид: крупные трещины и подрывы, осевшая верхняя корка. Хлеб был кислый на вкус.

Крайне неудовлетворительно поставлен в Тоншаевской хлебопекарне и первичный учет производства. Документы на качество выработанной продукции не выписываются. Расход

сырья (сахара, жира и др.) в производственных ведомостях ведется не в разрезе ассортимента, а общим весом, что, естественно, не позволяет проверить правильность заложенного сырья.

Несомненно и то, что на качество выпускаемой продукции оказывает определенное влияние технологическое оборудование, а оно в большинстве своем, находится в технически неисправном состоянии.

Факты выпечки недоброкачественного хлеба имели место и в Пижемской пекарне райпо. Здесь при проверке было забраковано 50 килограммов ржанопшеничного хлеба. Он был кислого вкуса, имел неудовлетворительный внешний вид. Случай выпуска некачественной продукции на хлебопекарнях райпо имели место и раньше, однако, действенных мер к устранению недостатков по обеспечению населения доброкачественной продукцией не принималось как со стороны правления райпо (председатель А. И. Кислицын), так и со стороны директора пищекомбината.

Вопрос «О качестве хлебобулочных изделий, вырабатываемых на предприятиях Тоншаевского райпо»,

был рассмотрен на очередном заседании районного комитета народного контроля.

Директору Тоншаевского пищекомбината Т. В. Евстропову рекомендовано срочно разработать и осуществить меры, направленные на улучшение условий труда на хлебопекарне, улучшить подбор мастеров хлебопечения, усилить контроль за расходом сахара, жира и других материалов, за качеством выпекаемой хлебобулочной продукции.

Группе народного контроля райпо (председатель Г. В. Зайцев) поручено осуществлять надлежащий контроль за качеством выпекаемого хлеба и других хлебобулочных изделий.

За слабый контроль и низкую требовательность к работникам хлебопечения, за качество выпускаемой продукции директору Тоншаевского пищекомбината Т. В. Евстропову и директору объединения товаров повседневного спроса А. С. Смирнову строго указано и принято их заявление к сведению, что непосредственные виновники по выпечке некачественного хлеба будут привлечены к ответственности.

И. МИХАЙЛИН,
председатель районного комитета народного контроля.

Их работой все довольны

Летне-пастбищный период в животноводстве — период легкого и дешевого молока. В увеличении надоев большую роль, несомненно, играет сейчас умело организованная пастуба животных. Это хорошо понимает пастух Горинской бригады колхоза «Красная нива» Алексей Васильевич Копосов и старается умело организовать пастубу коров. Стадо большое — 80 голов, здесь и общественный скот, и личный, и Алексею Васильевичу и его напарнику Николаю Юсупову хватает работы. Чуть забрезжит рассвет, а пастухи уже встают, чтобы с первыми лучами солнца выйти на улицу и затрубить в свой пастуший рожок.

Пастбище в бригаде неважное, травы мало, а до жары животные должны наестся: в жару они отдыхают. В течение дня стадо перемещают с одного места на другое, чтобы животным доставалось больше травы.

Алексей Васильевич пасет скот уже пятый год, поэтому хорошо знает особенности этой работы. Сначала было трудно, ведь приходится

много ходить, поэтому сильно уставал. А сейчас привык.

Пастухами довольны и доярки. «Хорошо работают наши пастухи, — говорит доярка Павла Сергеевна Козлова, — коровы приходят всегда сытые».

На пастбище животные находятся с шести часов утра до 7 часов вечера.

— Работа, конечно, нелегкая, — говорит Алексей Васильевич, — но мне нравится, и, конечно, на будущий год я опять пойду работать пастухом.

...Утро. Первые лучи солнца золотят все вокруг. Выходит пастух на широкую улицу, гудит в рожок. Отворяют двери хозяйки, выпускают своих буренок на пастбище.

А вечером вернется стадо, и побежит, ударяясь о стенки ведра, тугая струя молока. Довольны хозяйки: много молока дают им сегодня коровы. И в этом большая заслуга опытного пастуха Алексея Васильевича Копосова и его напарника Николая Юсупова.

А. МИХАЛИЦЫН.

ПЕРЕДОВИКИ ЛЬНОЗАВОДА



Галина Николаевна Ложкина.



Антонина Ивановна Лежнина.

В рабочих коллективах

ДОБРЫЕ ТРАДИЦИИ

Тоншаевский льнозавод в районе является одним из старейших предприятий. Его основной цех расположен в просторном и светлом здании. Из года в год здесь обновляются агрегаты по переработке тресты в волокно. В прошлом году была установлена новая сушилка для тресты, в этом году устанавливается новый агрегат МТ-100Л, пресс для пресования волокна.

Коллектив рабочих и инженерно-технических работников завода насчитывает 62 человека. Рядом с ветеранами труда находится и молодежь. Многие товарищи освоили несколько профессий, что помогает им добиваться высоких производственных показателей. Примечательно то, что здесь трудятся и целыми семьями. Например, Никинины. На смену многим родителям, ушедшим на заслуженный отдых, пришли дети. Так, это относится к дочерям пенсионерки Вылекжаниной.

Двадцать лет работает на заводе старший контрольный мастер П. В. Окунев. Несмотря на то, что он находится на пенсии, охотно помогает предприятию, ставшему для него вторым домом. Скоро товарищи будут провожать на пенсию ветерана производства А. И. Лежнину. После службы в армии пришел на завод А. В. Ложкин. Он тоже проработал уже двадцать лет. За это время освоил в совершенстве профессии каменщика, кочегара, машиниста, изучил работу и устройство всех агрегатов. Товарищ Ложкин является одним из лучших слесарей - наладчиков. На предприятии трудится и его жена Галина Николаевна. За свой безупречный труд она много раз отмечалась администрацией предприятия почетными грамотами, денежными премиями. Только хорошее можно сказать и о слесаре-наладчике И. И. Смирнове. Замечательных производственных показателей добиваются рабочие Д. М. Новоселова, А. И. Сурнина, М. А. Михалицына, Е. И. Парфенова, Н. П. Вылекжанина, В. П. Пашарина и многие другие. Всегда готовы выехать в рейс на своей технике шофер В. В. Смирнов, трактористы Н. В. Сизов, С. И. Колдырин.

На завод на смену ветеранам труда, уходящим на пенсию, приходят юноши и девушки. Они с интересом осваивают почетную профессию рабочего. Это можно сказать о Нине Чернышовой, Зое Юргинной, Павле Ежове, Николае Рябкове. Кроме переработки тресты, у нас большая работа ведется по заготовке и хранению ее. Сырьевым двором уже на протяжении многих лет заведует В. Г. Громовик.

Ввиду неурожая льна в 1973 году коллектив завода приложил немало усилий для заготовки сырья за пределами области. С начала этого года было завезено 900 тонн тресты. Рабочие всегда стараются сделать все возможное, чтобы сократить простой транспорта под выгрузкой.

Сейчас коллектив завода готовится к новому сезону. Необходимо постараться, чтобы намеченные задачи были успешно выполнены. Однако у нас еще есть ряд трудностей, которые мешают нормальному осуществлению запланированного: низка производительность труда, не блещет и трудовая дисциплина, не полностью укомплектованы рабочие кадры. Мы приглашаем всех, кто желает овладеть профессией льнообработчика. Также нам нужны работники для столовой, открывающейся при льнозаводе.

М. ОГНЕВ,
директор льнозавода.

ПЕРЕДОВИКИ ЛЬНОЗАВОДА



Ольга Александровна Суманеева.



Мария Александровна Михалицына.

Знай свою Родину, береги ее богатства

ГОСТЕПРИИМНОЕ АБРАМЦЕВО

В эти щедрые на солнце и дожди дни конца лета особенно манит влажный сумрак и прохлада елового бора, что полукольцом обходит старинную усадьбу над речкой Ворея. Деревянный дом с мезонином на округлом плавном холме, разбросанные окрест — словно из волшебной сказки — все в резном кружеве — избушка на курьих ножках, бревенчатая баня, белокаменная, искусно «сочиненная» художниками церквушка — тоже будто из древней русской былины... А над ними шумят вершинами вековые ели, сосны, березы, липы.

Необычной красоты эти места неподалеку от Загорска, в 57 километрах к северу от Москвы — музей-усадьба Абрамцево. Гостеприимный дом, где приветливо встречали многих знаменитых деятелей русской культуры. Писатели Н. В. Гоголь и И. С. Тургенев, актер М. С. Щепкин, художники И. Е. Репин, В. И. Суриков, братья Васнецовы, М. А. Врубель и С. А. Коровин бывали, подолгу жили и работали под его сенью. Окрестности Абрамцево навсегда запечатлены в живописных полот-

нах лучших пейзажистов России. В середине прошлого века усадьбой владел известный литератор, автор «Семейной хроники», «Детских годов Багрова-внука» Сергей Тимофеевич Аксаков. Совершенно не случайно родились здесь и его популярнейшие «Записки об уженье»: многие дни сживал писатель с удочкой над быстрою и чистою речкой. В 70-х годах XIX века имение приобрел известный меценат — друг художников и артистов С. И. Мамонтов. При советской власти усадьба была национализирована и стала доступным всему народу музеем — одним из замечательных памятников русской культуры.

Сегодня сюда приезжают со всех концов страны десятки, сотни тысяч людей. Поблизости — поселок художников: снова и снова очаровывает природа этих мест, привораживает живописцев. В одном из разделов музея — выставка работ советских мастеров — пейзажи, портреты, скульптуры. Все это создано в благодатном, вдохновляющем «микроклимате» Абрамцево, посвящено ему.

(Корр. ТАСС).



Москва. На сцене филиала Московского художественного академического театра Союза ССР имени М. Горького поставлен недавно новый спектакль по пьесе Л. Чекалова «Иван и Ваня».

Пьеса рассказывает о жизни тружеников сельского хозяйства. Руководитель постановки — народный артист РСФСР О. Н. Ефремов, художник — В. В. Николаев.

На снимке: сцена из спектакля. Иван — народный артист РСФСР Н. Н. Засухин (справа), Ваня — артист В. Н. Гусаков. Фото В. Егорова.

В мире интересного

ЧЕГО НЕ ХВАТАЕТ КИНО?

Кинофильмы сейчас делают цветные, широкоформатные, стереоскопические, стереофонические. Казалось бы, зритель имеет возможность обрести полный эффект присутствия.

Можно ли добавить к уже существующим зрительному и звуковому рядам кинофильма еще один — «обонятельный»? Оказывается, можно. Два молодых инженера из города Калинина — Ю. М. Вакулин и В. И. Андрианов — изобрели «генератор запахов» для сопровождения демонстрации кинофильмов и получили на это изобретение авторское свидетельство.

Генератор позволяет «дать запах» любому кадру фильма. Если вы видите на экране лес, то ощутите запах леса, цветущего луга, дыма рыбацкого костра, морских просторов — короче говоря, все, что сейчас кинозритель лишь видит на экране, он сможет и обонять.

Авторы изобретения утверждают, что слишком большая пестрота запахов для фильма и не потребуются, хотя генератор сможет ее обеспечить. По их мнению, каждому фильму должен быть присущ главный «лейтмотивный» запах, как ос-

новная мелодия в музыкальном произведении, цветовая гамма в живописи.

Изобретатели наибольшую трудность видели в борьбе с «инерцией» запахов. Нужно было добиться, чтобы запахи не смешивались, не мешали друг другу в зрительном зале. Эта проблема решена. Ароматы генератор может подавать в зал практически одновременно с изображением на экране. Часто смена запахов не превышает десяти секунд. А в перспективе изобретатели видят возможность сократить это время до секунды.

Генератор работает автоматически. Им управляет сама кинолента, на которую записывается специальная «партитура» запахов. Запись этой «партитуры» можно вести на обычную звуковую дорожку, пользуясь другой частотой.

Авторы изобретения считают, что генератор запахов пригодится и в медицине. Возможно, его удастся использовать, например, при лечении аллергических заболеваний.

Д. ЗВАНЦЕВ,
корр. ТАСС.

Калинин.

Советы врача

Невелик

червь,

а зловреден

Окружающий нас мир населен, как известно, не только полезными, но и вредными существами. Иные из них приспособились жить за чужой счет, избрали средой обитания организм человека. Таковы, в частности, аскариды. Ежедневно взрослая самка этого червя выделяет около 250.000 оплодотворенных яиц. Когда люди садятся к столу с немытыми руками или едят плохо вымытые овощи, фрукты, они могут проглотить яйца гельминтов. В кишечнике из них появляются личинки, которые проходят сложный процесс развития. Аскариды — нередкая причина болей в животе, расстройств кишечника, головных болей, повышенной раздражительности, а у иных детей — судорожных припадков.

Другой гельминт — власоглав — паразитирует в толстом кишечнике. Свое название он получил потому, что его головной конец, составляющий около двух третей всего тела, внешне напоминает волос. Им, как иглой, червь «прошивает» слизистую оболочку кишки и прочно к ней прикрепляется. Путь заражения тот же, что и аскаридами, да и проявление болезни схоже: общее недомогание, снижение аппетита, быстрая утомляемость.

Легко заметить, что единственным источником распространения глистных болезней — заразившийся человек. Ну, а заражаются многие в силу собственной неосторожности, иногда — неосведомленности. Вот пример: колхозник решил использовать нечистоты для удобрения приусадебного участка, а об их обезвреживании не побеспокоился. Естественно, в почву попало огромное количество яиц, в результате загрязнились и выращиваемые на этом участке овощи. Другой сельский житель построил во дворе туалет с глубокой выгребной ямой, из-за чего загрязнялась и окружающая территория. Или вот дети срывают с грядки редиску, огурцы, и тут же едят их немтыми. Расплата — гельминтозы.

Нетрудно догадаться, что первое профилактическое требование (как бы банально оно ни прозвучало) — всегда мыть перед едой руки с мылом, не забывать об этом и после работы во дворе, на огороде, после посещения уборной. Столь же важно овощи, фрукты, ягоды перед едой тщательно мыть под струей воды, а если можно, то и обдавать кипятком.

Муши могут разносить яйца гельминтов — надо закрывать от них продукты, а самих этих зловредных насекомых уничтожать.

Нечистоты, предназначенные для удобрения приусадебных участков, следует обезвреживать. Для этого есть хороший способ: если выгребная яма глубокая, можно перенести туалет на новое место, а яму засыпать землей и утрамбовать. Спустя два года удобрение готово.

Каждый, страдающий глистными заболеваниями, может стать источником заражения других людей. Поэтому лечиться он обязан не только в своих интересах, но и для того, чтобы уберечь здоровье окружающих.

Хорошее санитарное состояние дома, села, поселка — забота местных Советов, колхозов, но, конечно, и каждого из нас.

Р. ЧОБАНОВ,
врач.



Давняя дружба связывает рязанских школьников с польскими харцерами. В канун 30-летия Польской Народной Республики харцеры из Варшавского лицея № 51 имени Тадеуша Костюшко приехали в гости к рязанским друзьям.

Гости осматривали достопримечательности Рязани, встретились с красными следопытами отряда «Дружба» из школы № 44, собравшими богатый материал о боевом пути Первой польской дивизии имени Т. Костюшко, побывали в Сельцах, где она была сформирована.

Харцеры хорошо отдохнули в пионерском лагере «Орленок».

На снимке: польских харцеров и красных следопытов из школы № 44 г. Рязани связывает большая дружба.

Фото Ю. Дьяконова.

К открытию сезона

ЛЕТНЕ - ОСЕННЯЯ ОХОТА

На основании распоряжения облисполкома от 7 августа 1974 года летне-осенняя охота в Горьковской области разрешена с утренней зари 17 августа по 15 ноября 1974 года по пятницам, субботам, воскресеньям и понедельникам на пернатую дичь. Норма отстрела за день охоты: водоплавающая дичь — 3 штуки, болотная — 5, тетерев — 2. Общее количество добытых птиц за день охоты не должно превышать 5 штук.

Запрещается охота по вторникам, средам и четвергам (дни покоя). Запрещается охота на глухаря, серую и белую куропатку, всех певчих птиц и полезных для сельского и лесного хозяйства, а также ночных хищников. Запрещается охота в воспроизводственных участках.

Охота разрешается только по путевкам, выданным районным обществом охотников с указанием стоимости ее и конкретного участка

охоты. По окончании охоты путевка сдается председателю охотколлектива с отметкой количества отстрелянной дичи. Стоимость путевки на право охоты разовой (от 1 до 5 дней) — 50 коп., на сезон охоты — 3 рубля.

Охота на всей территории области по путевкам вводится с целью осуществления контроля за соблюдением правил охоты, поведением охотников в лесах и на водоемах. Разведение костров, кроме специально отведенных мест, решением облисполкома запрещено.

Правление общества охотников обращается ко всем охотникам: соблюдайте правила и сроки охоты, не проходите мимо браконьеров, о всех нарушениях своевременно сообщайте в районное общество охотников.

А. ОКУНЕВ,
председатель районного общества охотников.

Зам. редактора
В. С. РЫБАКОВ.

Телевидение

Четверг, 15 августа

9.05 — Утренняя гимнастика. 9.30 — «Творчество юных». 10.00 — «Парижские могикане». Фильм. 3-я серия. 10.50 — Концерт. 15.15 — «В боях за Прикарпатье». 16.00 — «Книжная лавка». 16.45 — «Золотые яблоки». Фильм. 18.30 — На вопросы телезрителей отвечает член-корреспондент АН СССР В. Г. Афанасьев. 19.00 — «Парижские могикане». Фильм. 4-я и 5-я серии. 21.00 — «Время». 21.30 — «Молодые голоса».

Пятница, 16 августа

9.05 — Утренняя гимнастика. 9.30 — «В гостях у лета». 10.00 — «Парижские могикане». Фильм. 4-я и 5-я серии. 15.15 — Программа док. фильмов. 15.25 — Ученые — селу. 15.55 — «Три встречи». Концерт-очерк. 16.40 — «Команда с нашей

улицы». Фильм. 16.15 — «Веселые нотки». 18.30 — Международный турнир по баскетболу на приз Ю. Гагарина. Сборная Эстонии — сборная США. 18.55 — «Мир социализма». 19.25 — Одноактовый балет «Класс-концерт». 20.00 — «Парижские могикане». Фильм. 6-я серия. 21.00 — «Время». 21.30 — Портрет народного артиста СССР Ю. Гуляев. 22.50 — «Размышление». Фильм.

Кино

Четверг, 15 августа

Тоншаевский ДК — «Свадебное танго» удлинненный сеанс в 20.00. Кинотеатр «Нива» — «Анупама» 1—2 серии в 20.30. Ошминский ДК — «Расплата» в 20.00. Шайгинский ДК — «Девичий монастырь» в 20.00.

АДРЕС РЕДАКЦИИ:
606950, р. п. Тоншаево
Горьковской области, ул.
Центральная, 40.

ТЕЛЕФОНЫ: редактора и зам. редактора — 0-16, отдела писем и бухгалтерии — 1-01, ответственного секретаря и отдела сельского хозяйства — 0-26, типографии — 1-01 (два звонка).

Газета выходит по вторникам, четвергам и субботам.

Зак. 554 Тираж 4302

Тоншаевская типография управления издательства, полиграфии и книжной торговли Горьковского облисполкома.